
1

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Na 48 CENTRO 

CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA (22a) SESSÃO ORDINÁRIA E ENCERRAMENTO DO 
SEGUNDO (2°) PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO 

(2025), DA CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Ao onze dia do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco (11/12/2025), às nove 
horas (08h0min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO LONGA, 
Secretariado pelos Edis: JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário) e 
ROSENILTON DEFENSOR ARAÚJO (Suplente de Secretário), em conformidade com a 
Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de Leis, deu-se início a 
vigésima segunda Sessão ordinária do segundo período do ano de dois mil e vinte e cinco, 
estando presentes os demais vereadores: José dos Anjos Santos, José Maria Santos 
Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo Luciano 
Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, e Willian Silva Souza. 
Com as ausências justificadas das vereadoras: Ana Souza Santos Cajado e Márcia da 
Silva Benda Na primeira parte - Pequeno Expediente, observando que havia número 
legal, o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as 
pessoas presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, foi realizada a oração 
de praxe (Pai-Nosso) e após o Presidente consultou sobre a aprovação da ata da sessão 
anterior, a qual foi aprovada por unanimidade dos presentes sem retificação. Em seguida, 
sinalizou que estavam na 22a (vigésima segunda) sessão ordinária e encerramento dos 
trabalhos do ano de 2025, dessa forma gostaria de ressaltar a importância do trabalho 
feito nesse primeiro biênio, destacando que foram realizadas mais de quarenta sessões 
ordinárias, seis sessões extraordinárias, 140 indicações, mais de quinze Projetos de Leis 
do Legislativos e quinze do Executivo discutidos nesta Casa, mais de oitenta pareceres, 
vinte e oito emendas, trinta Decretos de Títulos de Cidadãos, sendo mais de quarenta 
participações na Tribuna Popular, lembrando que o objetivo para o ano de 2026 é ampliar 
cada vez mais, deixando claro que foi um trabalho realizado em conjunto com os 
vereadores, funcionários, os quais exercem suas funções de grande importância, 
destacando a importância de todos. Após, fez um apanhado do que seria tratado na 
corrente sessão, destacando as falas na Tribuna pelo Senhor Sérgio Meira e Emerson 
Figueiredo assim como teria a primeira votação do projeto de lei do Executivo e a segunda 
votação dos projetos do Legislativo de autoria do vereador Juca Cajado e Márcia Benda, 
bem como teria a votação dos requerimentos de sua autoria e da autoria do vereador 
Willian. Na sequência, autorizou a Secretária a realizar a leitura das seguintes 
proposições: “DECRETO LEGISLATIVO N° 143/2025 DE 09 DE DEZEMBRO DE 2025, 
“Concede Título Honorífico de Cidadão macaubense” ao Senhor Leonel Gomes Mendonça 
e dá outras providencias”; “DECRETO LEGISLATIVO N° 144/2025 DE 09 DE DEZEMBRO 
DE 2025, “Concede Título Honorífico de Cidadão macaubense" ao Senhor Manoel 
Leopoldo Araújo Tomaz e dá outras providencias”; “DECRETO LEGISLATIVO N°
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145/2025 DE 09 DE DEZEMBRO DE 2025, “Concede Título Honorífico de Cidadão 
macaubense” ao Senhor Vagner Santos Lopes e dá outras providencias"; PROJETO DE 
LEI DO LEGISLATIVO N° 206/2025, DE 05 DE DEZEMBRO DE 2025, “Dispõe sobre a 
alteração da denominação da Unidade de Pronto Atendimento -  UPA 2, no Município de 
Macaúbas/BA, e dá outras providências”, de autoria do vereador Rosenilton Defensor 
Araújo; OFÍCIO S/N DATADO DE 04 DE DEZEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo 
Senhor, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Senhor, Sérgio Souza Meira, requerendo 
espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, na sessão 
ordinária do dia 11 de dezembro de 2025 com a finalidade de falar sobre Democracia, 
Memória e Participação Popular; OFÍCIO S/N DATADO DE 09 DE DEZEMBRO DE 2025, 
ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, de autoria do Senhor, Émerson 
Figueiredo Macedo, requerendo espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de 
Vereadores de Macaúbas, na sessão ordinária do dia 11 de dezembro de 2025 com a 
finalidade de falar sobre o novo código tributário. Ato contínuo, o Presidente parabenizou 
o vereador Nito pelo projeto denominando a UPA 2 -  Unidade de pronto Atendimento com 
o nome de Áureo Brandão -  Neném Pezinho, dizendo ser uma indicação justa devido o 
mesmo ter contribuído no atendimento daquela unidade como servidor. Informou que logo 
a pós a sessão ordinária, seria realizada uma sessão extraordinária para realizarem a 
segunda votação do orçamento. Em seguida, convidou para fazer uso da palavra na 
Tribuna Popular, o Senhor Sérgio Souza Meira, pelo tempo regimental de cinco minutos, 
o qual iniciou a sua fala com a seguinte frase, “Democracia, Memória e Participação 
Popular” . Após deixar seus cumprimentos aos presentes e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação, relatou que nas eleições de 2020 e de 2024 
teve a honra de conduzir em campanha eleitoral um podcast com os candidatos do 
Executivo e alguns do Legislativo sempre buscando esclarecer a população a melhor 
escolha do voto, onde infelizmente não foram muitos, mais os que participaram teve a 
oportunidade de defender seu posicionamento na política macaubense. Diante do que foi 
relatado, sinalizou que o objetivo pelo qual solicitou a palavra na Tribuna, um foi para 
refazer o convite aos vereadores para participarem em janeiro do ‘podcast papo reto com 
o Meira’ para que possam realizar uma avaliação transparente dos trabalhos realizados 
nesta Casa, onde abordará questões que foram fundamentais para os cidadãos como: 
quais projetos foram aprovados e quais os impactos reais dos mesmos na vida dos 
macaubenses e quais as sugestões foram encaminhadas ao executivo e qual a 
importância de cada um deles bem como para falar sobre o cenário político, as alianças 
para as eleições estaduais e federais e qual a melhor para Macaúbas. Deixando claro que 
o espaço é democrático e aberto aos ouvintes da Rádio Web Meira Cristais e pelo canal 
do youtube Meira Cristais. O segundo objetivo de sua fala era para fazer um convite 
cultural, destacando que a Associação Comunitária de Santa Terezinha foi contemplada 
com o projeto da Lei Adblank, o qual está à frente e produziu um documentário com o tema 
“A Fé que nos formou”, dizendo que quem acompanha suas redes sociais podem ver que 
tem alguns cortes de pessoas das comunidades, os quais ainda não são do documentário, 
mas são de pessoas que irão fazer parte. Destacou que o projeto resgata a história da 
criação das comunidades de Cristais, Jurema, Curral Novo, Três Outeiros, Nova 
Esperança, Santa Apolônia, Roça Velha e Lagoa da Pedra, dizendo ser um registro 
histórico valioso para o povo, o qual será exibido no dia 26 de dezembro às 19 horas na 
comunidade de Cristais. Antes de finalizar reforçou o convite aos senhores vereadores, 
pedindo que em suas falas dos expedientes os mesmos pudessem sinalizar se iriam ou 
não participar para que possa estar fazendo um sorteio, lembrando que o podcast será no
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agradeceu a Sérgio pela sua fala, dizendo que mesmo a distancia vem acompanhando 
seu trabalho pelas redes sociais, ao tempo em que o parabenizou, afirmando que esta 
Casa estará sim participando. Em tempos, enfatizou que em conversa com Dudú, 
responsável pelo site da Câmara, combinaram que para o próximo ano irá destacar os 
projetos que foram aprovados e qual os benefícios do mesmos para a população assim 
como os que não forem aprovados, esclarecendo os motivos das reprovações, assim 
como abrirá o espaço para os vereadores fazerem seus vídeos comentando sobre os 
projetos de sua autoria para que possa dá mais transparência aos trabalhos da Casa. Em 
seguida, convidou para fazer uso da palavra na Tribuna popular pelo tempo regimental de 
cinco minutos, o Senhor Émerson Figueiredo Macedo, o qual iniciou deixando seus 
cumprimentos a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios 
comunicação. Após, destacou que estaria usando a Tribuna não para fazer um discurso 
bonito e sim para denunciar um dos maiores absurdo já enviados para a Câmara que era 
o Código Tributário, um projeto que tira o direito do povo se defender, tendo em vista que 
o Prefeito quer ser o acusador e juiz ao mesmo tempo, pois se o cidadão for multado quem 
julga é o secretário da gestão e se recorrer quem julga é o Prefeito, o que não é justiça e 
sim autoritarismo, ou seja, covardia com os cidadãos. Destacou que o citado projeto irá 
quebrar empresas e destruir empregos, pois todas as isenções antigas serão canceladas, 
uma vez que, os empresários que já investiram em Macaúbas, irá pagar um imposto que 
não estar no acordo, o que resultará em demissão, fechamento de portas e pessoas 
passando dificuldades. Citou que o Prefeito quer cobrar IPTU até de quem mora na zona 
rural, onde o agricultor que tiver uma casinha simples na cidade irá perder a isenção e irá 
pagar o IPTU, sendo um desrespeito com quem mantem o município de Macaúbas, assim 
como a conta de luz que irá subir, tendo em vista que irá entrar a taxa da CIP -  
Contribuição para Iluminação Pública, taxa essa que o valor será decidido depois do jeito 
que o Prefeito desejar e mesmo as residências que não são beneficiadas com a iluminação 
pública, corre o risco de pagar, frisando que tudo isso não é modernização e sim um abuso, 
lembrando que o projeto foi copiado e colado, uma vez que está incluso linha de ferrovia, 
lembrando ao Prefeito que em Macaúbas não tem trem de ferro, assim como está incluso 
taxa de lixo, taxa de funcionamento, fiscalização e publicidade, lembrando que até uma 
faixa de promoção que for colocada em frente as lojas terão que pagar, dessa forma, 
poderia concluir que o Prefeito deseja transformar cada cidadão em um caixa eletrônico 
para cobrir a má gestão, dizendo que tudo o que foi abordado valerá para lojas de roupa, 
bares, restaurantes, lanchonetes, feirante e até para o vendedor de picolé, ou seja, os 
pequenos que irão pagar a conta da incompetência, sabendo que teremos menos 
emprego, menos renda, menos dinheiro circulando em nossa cidade. Destacou que um 
Projeto dessa importância não poderá ser votado sem existir um debate com o comércio, 
sindicatos e agricultores, ou seja, sem pressa, deixando claro que governar não é impor é 
dialogar, lembrando que a população te conhecimentos que apenas três vereadores: 
Ricardo Costa, Carlinhos de Antério e Willian manifestaram seus votos contra, sendo 
assim a população quer saber a atitude dos demais, afirmando que quem votar a favor do 
Projeto citado está votando contra o povo, ou seja, estará tomando o dinheiro do 
trabalhador, jogando a zona rural contra a parede, assim como irá quebrar os 
comerciantes, expulsar empresas, aumentar contas de luz, permitir a injustiça, entregar os 
direitos dos cidadãos na mão do Prefeito, lembrando que votar contra não é ser oposição 
e sim sugerir ao Prefeito que tire o projeto e construam juntos com a participação do povo. 
Para finalizar, deixou uma frase para que fosse ecoada dentro da Câmara, destacando 
que o vereador que votasse a favor do projeto estaria dizendo na cara do povo que não 
trabalham para eles e sim para o Prefeito e Macaúbas não irá esquecer de nenhum desses
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vereadores, tendo em vista que ele, Mercinho de Dinaide, não deixará isso acontecer, pois 
enquanto tiver vós ninguém vai calar o povo. Findou a sua participação, agradecendo. Ato 
contínuo, o Presidente agradeceu a palavra do Senhor Émerson e logo após para dá 
continuidade ao PEQUENO EXPEDIENTE, passou a palavra para o Segundo Secretário 
José Oliveira Nogueira Neto para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus 
cumprimentos, aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação. Após passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 
03 (três) minutos. Fez uso da palavra o vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado) 
que deu início à sua fala saudando todos os presentes no recinto e aos que estavam 
acompanhando pelas redes sociais. Após, frisou que teria vários temas para relatar na 
corrente sessão, porém, como o partícipe da Tribuna, Mercinho, citou o nome dos 
vereadores que votariam contra o código tributário, deixou claro que o projeto ainda não 
foi colocado em votação, dessa forma ele não poderia citar quem são os vereadores que 
são contra ou a favor do Projeto, deixando claro que em momento algum foi omisso em 
favor da população, lembrando que em momento algum foi citado sobre a probabilidade 
de colocar o projeto em votação na corrente sessão, o qual está em tramitação na Casa, 
ao tempo em que informou que no momento da votação a população irá saber o seu 
posicionamento. Em seguida, informou que no decorrer da semana visitou o Centro de 
Saúde e logo após entrou em contato com a Secretaria de Saúde pedindo que tenha um 
pouco mais de respeito com as gestantes do nosso município, sugerindo que através da 
mudança que foi feita, as mesmas sejam atendidas em local separado para que as tenham 
mais comodidade e segurança. Após, parabenizou os enfermeiros, técnicos e todos os 
funcionários desde a limpeza até o médico que estão se doando neste momento em que 
nosso município está passando por um verdadeiro caos, não podendo deixar de citar os 
fisioterapeutas hospitalar que são cs responsáveis por fazer as manobras de respiração 
entre outras, dizendo que esta Casa agradece pelo serviço prestado. Antes de finalizar, 
parabenizou a presença do Secretário, Gil, onde na oportunidade fez um relato sobre a 
história de vida do Senhor Ademelando, conhecido como França Boiadeiro, uma figura 
muito conhecida em nosso município, homem simples, honesto, trabalhador, conhecido e 
respeitado em toda a região, o qual teve o prazer de conhecer e tornar-se amigo, por isso 
solicitou a Moção de Pesar à família do Senhor França pelo seu falecimento ocorrido no 
dia 05 de novembro, ao tempo em que pediu aos colegas para assinarem a moção mais 
que merecida. Fazendo uso da palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa, 
após deixar suas saudações a todos os presentes, ouvintes da FM e aos que e estavam 
acompanhando pelas redes sociais, destacou que nos últimos dias temos visto a polêmica 
referente ao Código Tributário, o qual, é um abuso e uma afronta a população de 
Macaúbas, assunto pelo qual comentaria no segundo expediente. Em seguida, teceu 
comentários referente ao projeto de Lei do Executivo de n° 245, que seria colocado em 
primeira votação na corrente sessão, o qual estava criando cargos para a Secretaria de 
Meio Ambiente, destacando os cargos de Assistente Social e Biólogo com salários de R$
3.500.00 (três mil e quinhentos reais), Geólogo e Engenheiro Ambiental no valor de
7000.00 (sete mil e reais) e Fiscal Ambiental 2.500,00 (dois mil e quinhentos reais), 
dizendo ser uma maravilha, desde que tivesse resolvido a questão dos concursados que 
estão na justiça, tendo em vista que se tivesse resolvido a situação citada, não haveria 
problema em votar a favor do projeto citado, tendo em vista que não tem conhecimento 
de qual critério será usado para convocar esses funcionários para ocupar os cargos 
criados, sabendo que no concurso existe o cargo de Agente de Transito, sendo assim 
questionou o porquê do Prefeito não ter a boa vontade de resolver os problemas dos 
concursados. Continuando no mesmo contexto, lembrou que nos últimos meses, a
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Prefeitura reduziu o salário dos pais de família para a metade, onde muitos estão 
recebendo de setecentos a setecentos e cinquenta reais, dez vezes menos que o salários 
dos cargos que serão criados, onde não se tem conhecimento de quem vai assumir, 
questionando se irá ter concurso para os cargos criados, porém, que poderia responder a 
pergunta era o Prefeito, o qual nunca esteve nesta Casa assim como o Secretário de 
Administração para dá sequer uma explicação para o povo de Macaúbas. Em uso da 
palavra, o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) que iniciou 
cumprimentando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios dc 
comunicação. Em seguida, parabenizou a Mesa Diretora da Casa pela condução dos 
trabalhos de forma transparente, dizendo ter sido um ano bastante produtivo, lembrandi 
que estavam na última sessão ordinária do ano de 2025. Após, comentou que a Câman 
aprovou noventa por cento do orçamento para o ano de 2026, com um valor estimado no 
entorno de duzentos e sessenta milhões de reais, um recurso que se bem aplicado poderá 
amenizar várias demandas existentes em nosso município, as quis chegam aos 
vereadores pela população e que são trazidas para esta Casa através de falas, indicações 
mostrando ao Executivo e ao seus secretários onde estão os problemas. Informou à 
população a importância também das Emendas Impositivas que foi aprovada nesta Casa 
e sancionada pelo Executivo, onde a partir do próximo ano, cada vereador poderá indicar 
obras em suas comunidades, sendo 1.2 (um ponto dois) do valor do orçamento para 
atender as demandas existentes nas comunidades que são cobradas pelos vereadores. 
Findou a sua participação, agradecendo. Usando a palavra, o vereador Nivaldo de Souza 
Cruz, após deixar suas saudações aos presentes, ouvintes da FM e pela rede social, teceu 
comentários referente ao Código Tributário, dizendo ser um projeto com várias taxas que 
irá afetar todos os macaubenses, sendo assim, afirmou que quando entrou nesta Casa 
tinha um objetivo que era defender o povo de Macaúbas, dessa forma, todos os 
vereadores que votar contra o projeto citado estará votando em favor do povo. Quanto a 
fala de Mercinho, parabenizou-a, contudo o mesmo pecou quando citou o nome de apenas

tanto que todas as pessoas que lhe perguntaram sabem que o seu voto seria contra, 
dizendo ficar sentido com a fala do partícipe da Tribuna, o qual falou muito bem, mas errou 
em ter citado nomes sem saber a opinião dos outros. Após, destacou que estávamos na 
última sessão do ano e não poderia deixar de agradecer a Deus, sua família e todos os 
amigos e macaubenses, desejando um feliz natal e um próspero ano novo a todos. Dando 
continuidade ao expediente, o vereador Willian Silva Souza iniciou a sua fala saudando 
todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais. Após,
destacou que estavam na última sessão do ano de 2025 e não poderia deixar de
parabenizar o Presidente pela forma transparente que vem conduzindo os trabalhos da 
Câmara, dando vós a população macaubense. Em seguida, aproveitando à fala do Senhor 
Sérgio Meira na Tribuna desta Casa, pediu para que no próximo ano veja a possibilidade 
de realizar sessões itinerantes nas comunidades, pedindo que se possível, inicie no
Distrito de Cristais para que possam chegar mais perto da população para ouvir suas
demandas. Após, teceu comentários referente ao Código Tributário falado por Mercinho
na Tribuna, acreditando que ele citou o nome dos vereadores devido os mesmos terem
manifestado seus votos em sessões anteriores e com isso, ficou preocupado com os 
outros vereadores se iriam votar a favor ou contra, porém, deixou claro que ainda não foi
colocado em votação. Em tempos, falou sobre a necessidade do código tributário para o
município, porém, existe muitas situações dentro do projeto que não tem como ser
aprovado, sendo assim, sugeriu ao Gestor para que mande o código tributário para esta
Casa de uma forma que possam debater reaimente o que pode ser feito, tendo em vista

três vereadores, tendo em vista que o mesmo nunca lhe perguntou como seria o seu voto,
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que existe um Plano de Cargos e Salários dos Servidores que foi aprovado mais não 
colocou em execução, perguntando de onde irá tirar receita assim como o concurso que 
está parado há anos e não sabemos o que irá acontecer e dessa forma não poderão dá o 
aval para fazer outro, sendo perguntas que precisam ser debatidas nesta Casa, afirmando 
mais uma vez que da forma que veio o código tributário para esta Casa será impossível 
aprovar, sugerindo que no próximo ano possam discutir, pois tem conhecimento que 
muitas taxas precisam ser implementadas, citando que não é justo uma pessoa que mora 
numa região mais isolada sem pavimentação e esgotamento sanitário pagar o mesmo 
valor do IPTU de quem tem esses benefícios, sendo essa a necessidade de mais tempo 
para discutirem e emendarem o projeto. Para finalizar, agradeceu todos os colegas pela 
dedicação nesta Casa durante esse ano, onde debateram todos os projetos de forma 
respeitosa e democrática em favor da população. Por sua vez, o vereador Roberto Carlos 
Rocha (Carlinhos de Antério) iniciou a sua fala cumprimentando todos os presentes, 
ouvintes da FM e aos que acompanhavam pelo Youtube. Após, agradeceu ao partícipe da 
Tribuna Sérgio Meira, o qual luta incansavelmente pelo Distrito de Cristais, dizendo que 
sempre conversam pessoalmente sobre essa ida no local, ao tempo em que agradeceu 
também a Mercinho pela sua fala referente ao Código Tributário, lembrando que no seu 
primeiro mandato, há dez anos, o ex. gestor mandou o mesmo código para esta Casa e 
junto ao vereador Valmir do Enchú na época manifestaram contra o projeto, o qual iria 
prejudicar o povo de Macaúbas, dessa forma iria manter o seu proposito que é trabalhar 
pelo povo de Macaúbas, tendo em vista que os vereadores são funcionários do povo e 
pagos por eles e não do Prefeito, destacando o juramento feito nesta Casa há dez anos 
no seu primeiro mandato assim como no início desse corrente ano, o qual irá cumpri 
durante estiver nesta Casa, deixando claro que todas as vezes que o citado projeto chegar 
na Câmara da forma que chegou será contra, pois não é justo cobrar tantas taxas da 
população, sabendo que existe a necessidade e tem situações importantes, porém, 
demanda tempo para discutirem. Em relação a fala de Mercinho citando os vereadores 
que votariam contra o o código, enfatizou que foi pelo motivo dos mesmos manifestarem 
seus votos em sessões anteriores, o que não significa que os vereadores que não 
manifestaram irão ser a favor, ao tempo em que esclareceu sobre os boatos de que ele, 
Carlinhos estava sendo contra o gestor, afirmou que estava sendo contra algumas atitudes 
que não eram corretas, mas continuava no grupo, o qual ajudou eleger o prefeito no intuito 
de ajudar, mas não aceitava fazer o que não for para beneficiar o povo, lembrando que 
durante esse período do novo mandato nunca foi feita uma reunião com os vereadores, 
sabendo que as cobranças chegam aos mesmos por estarem mais próximo do povo, 
deixando sua indignação em relação a falta de comunicação da gestão, destacando que 
a UPA -  Unidade de Pronto Atendimento foi fechada e não foi passada nenhuma 
informação para os vereadores, acontecendo de muitas pessoas estarem procurando a 
UPA por não ter conhecimento da situação, deixando claro que o ex. gestor sempre reunia 
com os vereadores para passar as informações. Finalizou sua fala desejando um feliz natal 
e um próspero ano novo a todos e que no próximo ano todos voltem com o mesmo 
pensamento de lutar em favor do povo de Macaúbas. Em seguida, a palavra foi passada 
ao vereador José dos Anjos Santos (lé) que deu início saudando todos os presentes no 
recinto. Após, dirigiu sua fala ao partícipe da Tribuna, Sérgio Meira, dizendo que durante 
todo esse ano, fez poucas indicações nesta Casa, dizendo que o seu intuito foi persistir 
nas mesmas cobranças, destacando que a cobrança mais importante para a sua 
comunidade havia sido concluída no dia anterior que foi a compra e o pagamento do 
terreno do cemitério de Contendas assim como a limpeza da lagoa de Contendas e os 
quebra-molas de veredinha, dizendo que não entrou com mais indicações, pois não



7

adiantava ficar tumultuando e não serem atendidas, esperando que fossem resolvidas 
para depois fazer novas solicitações, dizendo que dessas indicações feitas, falta a limpeza 
do riacho que é o canal da água para a lagoa de Contendas, pois se não fazer essa limpeza 
não tem como a água chegar. De antemão, dirigiu sua fala ao partícipe da Tribuna, 
Émerson -  Mercinho, dizendo ter ficado triste com a sua fala quando ele citou que apenas 
três vereadores seria a favor do povo, esclarecendo que ele não poderia falar isso sem ter 
conhecimento da decisão de cada vereador, uma vez que, em momento algum manifestou 
seu voto a favor ou contra, informando que jamais será contra a população macaubense, 
mais é preciso que os vereadores tenham conhecimento das situações que são 
obrigatórias para o município, destacando que a reforma tributária no município d_ 
Macaúbas é necessária, porém, que venha de forma justa e debatida com todos os 
macaubenses. Quanto ao seu voto, no momento certo todos iriam saber, deixando claro 
que está nesta Casa para representar o povo. Passada a palavra ao vereador José 
Oliveira Nogueira neto (Neto Nogueira), o mesmo iniciou saudando a todos mais uma 
vez e logo após, parabenizou o padre Osvaldino Barbosa pelo seu aniversário, desejando 
muita saúde, paz e determinação. Em seguida, parabenizou toda a população da região 
de Contendas, Veredinha, Covas, Catolés e toda a região pela conclusão da compra do 
tão sonhado terreno para a construção do cemitério, uma situação que vem sendo cobrada 
há muito tempo, dizendo que no dia anterior havia realizado o pagamento e a luta agora 
seria em relação a infraestrutura do local para que possam iniciar os sepultamentos 
quando necessário. Na sequência, agradeceu ao Prefeito por não medir esforços para 
resolver o problema da BA 573, uma luta sua, a qual já foi até criticado, deixando claro 
que não poderia deixar de lutar por ser uma região que passa muitos carros e ônibus, onde 
no dia anterior o Prefeito começou a arrumar alguns trechos que estavam intransitáveis, 
agradecendo também o Secretário de Meio Ambiente, por ter atendido uma solicitação 
sua referente a poda das árvores da Rua Antônio Alfredo que estavam precisando. Findou 
a sua participação dizendo que falaria mais no grande expediente. Fazendo uso da 
palavra, o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa, após saudar todos os presentes 
e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, disse ter ouvido 
atentamente a fala do Senhor Sérgio Meira, pessoa espetacular do Distrito de Cristais, que 
com o seu trabalho, leva informação para todo o nosso município, dizendo que já participou 
de vários podcast com o mesmo na eleição do ano de 2020 e 2024, onde a sua primeira 
participação houve mais de mil e setecentas visualizações, mostrando que o povo valoriza 
o seu trabalho, em tempos confirmou a sua presença para participar mais uma vez no 
momento em que for sorteado. Em seguida, teceu comentários referente ao Código 
Tributário, assunto em alta na corrente sessão, esclarecendo que o Projeto foi dado 
entrada nesta Casa no dia 07 de novembro, o qual era esperado no mês de abril até 30 
de setembro para que houvesse um tempo hábil para debates, porém, chegou com um 
curto prazo de tempo, onde a Audiência Púbica realizada foi muito rápida e por isso houve 
uma pouca participação o que pelo visto não foi válida mesmo diante das explicações. 
Com isso, entrou com três emendas ao código tributário, tentando amenizar o impacto 
como a projeção escalonada por cinco anos entre outras coisas, porém, foi dado um 
parecer bastante genérico referente as emendas dizendo que as mesmas eram 
inconstitucionais porque não existiam um estudo de impacto, dessa forma, pegou o projeto 
e foi buscar esse estudo e também não tem, sendo assim, se suas emendas foram 
inconstitucionais por não ter esse estudo de impacto, imagina um código tributário que não 
tem estudo de impacto para o comércio, para as famílias, pequenos e grandes produtores. 
Devido a isso, a solução para finalizar o ano tranquilizando o povo de Macaúbas era o 
Executivo retirar esse projeto de pauta, pois não está faltando apenas o estudo de impacto,



tendo em vista que existem páginas duplicadas devido ter sido copiado e colado e com 
valores diferenciados, situações que não podem existir, dessa forma, pediu que a Mesa 
Diretora da Câmara, peça ao Executivo que retire o projeto e elabore um código justo para 
o nosso município no próximo ano logo no início para que possa ser bem discutido e bem 
debatido, tendo em vista que é necessário esse código em vigor para receber os recursos 
dos governos estadual e federa, deixando claro que o nosso município irá sofre com a não 
aprovação, mais sofrerá muito mais se for aprovado da forma que veio. Para finalizar o 
expediente, o vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) usou a palavra, dando início 
com suas saudações de praxe. Após, sinalizou que estavam na última sessão ordinária 
do ano de 2025 e sendo assim gostaria de parabenizar todos os vereadores pelo belíssimo 
trabalho realizado durante o ano. Em tempos, parabenizou o Padre Osvaldino pelo seu 
aniversário, desejando muitos anos de vida, o qual vem realizando um excelente trabalho 
em Macaúbas desde o período em que chegou em nossa cidade, principalmente em 
relação a reforma da nossa igreja Matriz, uma das mais bonitas da região. Em seguida, 
deu ênfase à fala do partícipe da Tribuna, Mercinho, dizendo que em momento algum ele 
lhe perguntou sobre o seu voto ao projeto do código tributário, destacando que a fala do 
mesmo na Tribuna em relação ao projeto foi de grande importância, mas foi infeliz quando 
citou nomes de vereadores. Dando sequência, pediu ao Secretário de Infraestrutura para 
acelerar os trabalhos de desobstrução das ruas, tendo em vistas que muitas ruas estão 
interditadas, citando o beco da Praça Amélio Costa à Rua Manoel Messias, uma das ruas 
mais movimentadas de Macaúbas que precisa de providências o mais rápido possível 
assim como a Rua de Dr. Bézar, Rua Dois de Julho, onde os carreteiros que vem de foram 
chega no local e precisa fazer a manobra dos caminhões pesados, pedindo que tenha 
bom censo. Para finalizar, desejou um feliz natal e um ano novo cheio de saúde e 
realizações a todos os macaubenses. Ato contínuo, o Presidente saudou mais uma vez a 
todos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação e aos presentes no 
recinto, agradecendo pela paciência, informando que esta Casa jamais será omissa, pois 
nunca a Mesa Diretora deixou de receber e encaminhar ofícios e indicações que chegam 
nesta Casa aos responsáveis, a qual vem trabalhando de forma coletiva e transparente, 
tendo em vista que os vereadores são a ponte entre a população e o Executivo. Informou 
que para o próximo ano estará fazendo um cronograma de sessões itinerantes em várias 
comunidades. Na segunda parte -  grande expediente, a palavra foi passada aos 
vereadores inscritos pelo tempo determinado de cinco minutos. Fez uso da palavra, o 
vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado) que iniciou a sua fala saudando a 
todos mais uma vez. Após, enfatizou que estava usando a tribuna pela segunda vez desde 
que assumiu o seu mandato, lembrando que a primeira vez foi para falar sobre uma ação 
no Ministério Público contra o Secretário no início do ano, onde o processo está em 
andamento e a sua fala na corrente sessão seria para fazer agradecimentos, dizendo que 
estava encerrando o primeiro ano do seu mandato, uma ano que não foi apenas o inciso 
de uma trajetória, mais um compromisso de vida, firmado com Deus, com sua família e 
principalmente com o povo de Macaúbas, expressando sua mais profunda gratidão a Deus 
por ter lhe concedido a honra de representar cada cidadão que acreditou no seu trabalho, 
por ter lhe dado forças nos dias difíceis, sabedoria nos momentos de decisão e coragem 
para enfrentar cada desafio que serviu para construir o seu caminho. Agradeceu também 
a sua família, a qual é sua base, alicerce e combustível que lhe manteve firme, fazendo 
companhia nas madrugadas de preocupação, nos dias de luta, nos momentos de 
conquista, dizendo que a caminhada só foi possível porque tinha esse apoio. Agradeceu 
aos seus amigos de jornada, parceiros de sonho e luta que estiveram no gabinete trazendo 
idéias, demandas e esperança, dizendo que os mesmos fazem parte de tudo que
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conseguiram construir. De maneira especial, agradeceu ao pessoal que trabalha no seu 
Gabinete que lhe ajuda e orientam, dizendo ter sido um ano produtivo porque existe essa 
equipe comprometida. Agradeceu ao Presidente da Casa pelo belíssimo trabalho à frente 
da Mesa, aos colegas vereadores e em especial a todos os servidores da casa, os quais 
consideram como família. Ressaltou que foi um ano de muitos desafios, mas também, de 
conquistas que marcaram a sua trajetória, destacando com muita emoção e orgulho a Lei 
Municipal 869/2025, que trata do controle de natalidade, proteção e identificação de cães 
e gatos, a qual não era apenas um texto jurídico mais a vós de quem não pode falar, 
escudo para quem não pode se defender e caminho para transformar o sofrimento em 
dignidade, dizendo que mesmo diante das dificuldades, não desistiu, buscando caminho 
e recursos, enviou ofícios, conversaram e pressionaram, pois a causa animal não espera, 
sendo assim, reafirmou o seu compromisso com a causa dizendo que teriam novidades 
em breve. Além disso, citou avanços importante na câmara, como o projeto denominando 
o colégio de Várzea Queimada com o nome de Orlando Neves Domingues, preservando 
nossa história e nossas raízes, assim como o Programa Municipal de Agroecologia, 
fortalecendo os agricultores na sustentabilidade e a Lei instituindo o Programa Saúde nas 
Escolas, que seria colocado em segunda votação na corrente sessão, somando ainda 52 
ofícios encaminhados, 31 indicações, sendo quatro atendidas, um título honorífico, três 
moções de aplausos e duas moções de pesar, dizendo que cada ação representa uma 
porta aberta, uma resposta dada, um cidadão atendido e uma família beneficiada, 
lembrando que nada disso é apenas números e sim a vida real, onde os vereadores é a 
esperança. Em especial, agradeceu aos mil e dezenove votos que confiaram no seu nome, 
dizendo que não foram apenas votos e sim confiança, com isso, a maior responsabilidade 
de sua vida é honrar essa confiança todos os dias, dizendo a todos que segue firme e ao 
lado do povo, com coragem, trabalho presença e luta, jamais sendo omisso e contrário a 
população. Findou sua participação desejando que nesse ano, Deus abençoe cada família 
macaubense com paz, união e esperança e que o ano novo traga novos desafios, novas 
oportunidades e muitas conquistas para o nosso município e desejou e feliz natal e um 
prospero ano novo a cada macaubense. Em uso da palavra, o vereador Ricardo Luciano 
Figueiredo Costa, após saudar a todos mais uma vez, disse que ao contrário do seu 
colega Juca, não tinha muito a agradecer, agradecendo sim algumas situações, mais 
chegamos no final do ano com uma situação iamentável em nosso município, tendo em 
vista que vimos poucas ações por parte da gestão, mesmo estando há mais de vinte dias 
das fortes chuvas que caíram em nosso município, lembrando que na semana passada 
percorreu rua por rua da cidade, onde localizou mais de sessenta pontos de avarias entre 
leves e graves e não ver nenhuma ação, não sabendo se estão aguardando recursos do 
governo estadual e federal, mais sabendo que o povo estar sem exercer o direito de ir e 
vir, lembrando que em sessões anteriores, citou que no mês de novembro o município de 
Macaúbas recebeu de recurso do FPM -  Fundo de Participação dos Municípios e ICMS, 
sete milhões, quinhentos e trinta e nove mil reais e com isso poderia ter feito alguma coisa, 
porém, para os vereadores e para a população que não tem conhecimento, no mês de 
dezembro o recurso é muito maior, dizendo que só a cota que caiu no dia dez de dezembro 
nos cofres da Prefeitura, já quase ultrapassa todo o mês de novembro, citando o valor de 
cinco milhões, seiscentos e trinta e seis mil reais, não sabendo se esse dinheiro ainda está 
na conta, sendo assim, perguntou o que estava sendo feito e qual critério estava sendo 
feito para usar o recurso, lembrando que ainda teriam duas cotas para receber nos dias 
20 d 30 de dezembro, sendo tudo isso, recursos livres que a Prefeitura em estado de 
emergência poderá usar de qualquer forma, sabendo que já estava usando de qualquer 
forma mesmo sem estado de emergência. Em seguida, mostrou a todos a quantidade de
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páginas contidas no Projeto do Código Tributário que chegou nesta Casa, sendo tudo 
cobranças de taxas, tendo coisas que nem existe em Macaúbas e que jamais irão existir, 
mas que serão cobrados, dizendo que os senhores(as) que criam galinhas em seus 
terrenos, serão taxados, assim como taxas de publicidades nas ruas, destacando algo que 
lhe chamou atenção e que passa despercebido foi que, qualquer investimento da 
Prefeitura, seja uma rua ou uma Praça e a pessoa tiver um imóvel na localidade e caso 
houver uma valorização devido ao investimento público, o proprietário será taxado por 
essa valorização, uma situação absurda, onde a única saída é a retirada desse projeto 
desta Casa, dizendo ser lamentável que chegue o final de ano com uma cidade 
intransitável e suja como aconteceu a Festa da Padroeira, tendo certeza que pouca coisa 
será feita até essa data, sendo vergonhoso receber os nossos visitantes e familiares em 
nossa cidade, tendo em vista que no passado, tínhamos uma Macaúbas que todos se 
orgulhava, a qual era referência em relação ao zelo sendo que hoje está sendo motivo de 
chacota até mesmo nas cidades vizinhas, dizendo que não iria falar que temos um gestor 
ruim e sim que não temos gestor. Para finalizar, deixou claro que o recurso do código 
tributário se passa nesta Casa, o impacto financeiro para a Prefeitura seria maravilhoso, 
pois no finai do ano que vem se aprovado o município estaria arrecadando entre dez e 
doze milhões a mais como recurso livre, o qual seria tirado do bolso do povo. Dessa forma 
perguntou como seria usado o recurso, tendo em vista que não vimos nenhum 
investimento feito pela Prefeitura que impacta a população, mas podemos ver algumas 
pessoas que trabalham diretamente com o Prefeito e que manda mais que o Prefeito com 
frotas de carretas e caminhonetes, precisando provar de onde vem, pois sabemos que o 
recurso que estas pessoas recebem não são compatíveis com os bens que elas tem. 
Enfatizou que os vereadores estão nesta Casa para representar e defender o povo, mais 
será que entre os treze vereadores, algum teria coragem de votar contra o povo. Para 
fechar o ano, pediu para analisar se é isso que queremos para continuidade do nosso 
município e desejou que o próximo ano seja um ano menos problemático, tendo em vista 
que esta Casa diz sim ou não e percebe que em relação ao código tributário, muitos estão 
manifestando contra. Findou a sua participação desejando a todos os macaubenses um 
Natal cheio de paz e que não percamos a esperança de um futuro melhor, em tempos, se 
colocou à disposição para participar do podcast de Sérgio Meira. Fazendo uso da palavra 
o vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) que deu início deixando seus 
cumprimentos a todos mais uma vez. Em seguida, informou a toda população 
macaubense que na corrente data estariam votando o orçamento para o ano de 2026 no 
valor de aproximadamente duzentos e sessenta milhões o que corresponde a 
praticamente vinte e dois milhões mensais, dessa forma dirigiu sua fala a todos os 
secretários municipais e ao gestor para que atenda o clamor da população que dirige suas 
cobranças aos vereadores, os quais não tem o poder de execução e sim de fiscalização e 
aprovação. Deixou claro que esta Casa estará dando noventa por cento do orçamento 
para o gestor, ou seja, um cheque e branco para o mesmo e seus secretários trabalhar, 
atendendo as reivindicações da população. Após, teceu comentários referente as 
emendas impositivas, as quais, para o próximo ano os vereadores poderão indicar obras 
no valor de aproximadamente duzentos mil, tendo em vista que todos os vereadores 
fizeram várias indicações em favor das comunidades e não foram ouvidos e agora terão 
esse poder de indicar essas obras através das emendas impositivas. Lembrou à 
população macaubense que durante esses dez anos conseguiu emendas parlamentares 
para calçamento de ruas de Canatiba, Quadra no Mastruz, ruas do Pajeú, Consultório 
Odontológico de Barra de Cima. Informou que assim como os vereadores Willian, Neto e 
Marcinha, foi procurado pelo Deputado Manoel Rocha e sendo assim, disse a ele que
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trabalhava realizando obras em favor do povo de Macaúbas, inclusive levou o projeto da 
ponte que liga Barra do Pedreiro ao Vão e com isso, o Deputado já direcionou emenda, 
onde o recurso já foi depositado na CAR, aguardando o processo licitatório assim como 
indicou uma Praça no Distrito de Cristais próximo ao Cemitério, a qual é um sonho do 
povo, onde o Deputado garantiu que no próximo ano irá direcionar uma emenda no valor 
de quase trezentos mil reais, deixando claro que é dessa forma que exerce o seu trabalho 
e continuará trabalhando dessa forma. Quanto as outras comunidades terão as emendas 
impositivas para indicar as obras. Para finalizar, agradeceu a Deus, a sua família, amigos 
e eleitores pela paciência. Dando continuidade ao expediente, a palavra fi passada ao 
vereador José dos Anjos (lé) que iniciou saudando todos os presentes novamente. Após?' 
agradeceu a Deus por lhe permitir chegar no sexto mandato nesta Casa Legislativa, pois 
mesmo confiando em Deus, as vezes não acreditava que chegaria aonde chegou devido 
as perseguições que enfrentou de oposição entre outras situações, dizendo que durante 
esse seis anos Deus tem lhe usado para servir de uma forma ou de outra, pedindo que 
ele continue lhe abençoando para fechar esse mandato com chave de ouro, servindo a 
todos em tudo que tiver no alcance para ajudar a população macaubense. Em relação ao 
código tributário, repetiu que todos os vereadores quando eleitos tem conhecimento das 
leis que precisam ser cumpridas dentro do município, sendo assim, havia dito que se 
viesse um código tributário justo para esta Casa, votaria a favor devido a necessidade, 
porém, esse código teria que chegar a esta Casa em tempo hábil para ser discutido coma 
a população e também que seja justo, tendo em vista que essa verba do Fundo de 
Participação dos Municípios são oriundas de municípios ricos que fazem com que os 
recursos cheguem em todos os municípios, sendo assim, cada município tem sua 
responsabilidade de cobrar o que é necessário, mas de forma justa, lembrando que não 
declarou seu voto a favor e nem contra o código, mas teria que vir de forma justa. Destacou 
que cada vereador terá que assumir as suas responsabilidades e não dizer apenas que é 
a favor do povo. Em seguida, aproveitando a presença do ex. vereador Valmir no recinto, 
informou que em homenagem ao mesmo iria colocar vinte e cinco por cento da sua 
emenda impositiva para a obra do Posto de Saúde do São João, esperando que que os 
demais colegas também contribua para que aquela obra saia do papel. Passada a palavra 
ao vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira, o mesmo deu início 
cumprimentando a todos novamente e logo após confirmou a sua presença no podcast de 
Sérgio Meira, mas de qualquer forma, gostaria de sugerir que o Presidente marcasse a 
sessão itinerante em Cristais e no mesmo dia poderão participar da entrevista com Sérgio, 
tendo em vista que com a realização da sessão itinerante poderão aproximar a população 
e tirar todas as dúvidas, mas caso não desse certo participaria sim do podcast como em 
outras vezes. Após, deu ênfase à fala do partícipe da Tribuna Émerson -  Mercinho, 
pedindo para que não use a Tribuna da Câmara como palanque eleitoral, tendo em vista 
que a eleição já passou, contrariando o que foi falado pelo mesmo em relação ao código 
tributário, dizendo que iria cobrar IPTU da zona rural, uma vez que o IPTU é urbano, 
dizendo ser interessante que os cidadãos usem a Tribuna com conhecimento da realidade, 
deixando claro que a CIP também é de acordo com a quantidade que foi gasto, deixando 
claro que não estava dizendo que seria a favor, mais é preciso falar a verdade e não ficar 
jogando o povo contra os vereadores e ainda ameaçando, destacando que suas decisões 
são tomadas com convicção e não para agradar prefeito ou quem quer que seja. Em 
relação as emendas do vereador Marcelo, onde o jurídico da Câmara havia dado o parecer 
inconstitucional, como membro da comissão, preocupado com a situação, consultou 
outros jurídicos que esclareceu que a emenda do vereador foi bem colocada mais precisa 
existir a contrapartida do município. Em relação ao código, destacou que o município estar
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perdendo receita, tendo em vista que hoje, o iSS de macaúbas é de cinco por cento, sendo 
que em outros municípios dois e meio por cento porque as empresas estão indo para 
essas cidades, com isso destacou a importância do código, sabendo que realmente existe 
algumas situações que precisam ser analisadas, mas dizer que quem cria uma galinha na 
roça será taxado, disse não ter conhecimento da situação. Com relação a estrada de 
Gameleira a Lagoa Clara, onde o vereador na sessão passada perguntou porque ele, 
(Neto) não cobra do Gestor, disse que o seu dever é cobrar do estado, pois na época das 
eleições afirmaram que iria dá continuidade, sabendo que o ex. gestor trabalha com o 
Governador do estado e poderia está fazendo essa cobrança, sendo assim, disse que falar 
dos outros é fácil, difícil é fazer, destacando que a mesma coisa é falar que o código 
tributário foi copiado e colado tendo em vista que foi copiado da gestão passada, época 
em que outros defenderam pedindo que sejam coerentes. Em relação a situação que se 
encontra a cidade, afirmou que realmente existem muitas situações complicadas e como 
sugestão, pediu para que pegasse o dinheiro que iria realizar uma expo Macaúbas no valor 
de quase quatrocentos mil e contrate empresa e faça, já que o vereador Ricardo citou que 
não precisa de licitação. Concordou com os vereadores em relação ao planejamento que 
realmente precisa existir ao tempo em que parabenizou ao Prefeito por ter atendido a sua 
reivindicação e ter arrumado a estrada que liga Gameleira a Lagoa Clara. Para finalizar, 
em nome da Comunidade de Araçás convidou a todos para participar do campeonato que 
iniciará no próximo final de semana. Em tempos, destacou que o ano estava acabando e 
tentou da melhor forma exercer o seu papel de vereador e desejou a todos um feliz natal 
e um próspero ano novo, cheio de esperança e determinação. Em aparte, o vereador 
Carlinhos de Antério concordou com o vereador Neto, dizendo que realmente o que falta 
é planejamento, pois poderá marcar reuniões com os vereadores, mostrando o que está 
sendo feito e pedindo sugestões de melhorias, pedindo que o mesmo como líder poderá 
levar essa cobrança ao Gestor e seus secretários. Voltando a palavra ao vereador Neto 
Nogueira, que deixou claro a Mercinho que não era contra o mesmo, tendo em vista que 
o papel que ele faz é de grande importância para a comunidade, mas que tenha cautela 
ao falar sobre determinados assuntos para que não jogue a população contra o povo. Para 
finalizar o expediente, o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa, usou a palavra 
deixando seus cumprimentos a todos mais uma vez. Após, deu ênfase aos trabalhos 
realizados nesta Casa no decorrer desse ano, a qual está atenta a todos os projetos que 
chegam assim como a todas as reivindicações da população. Falou também sobre a 
importância do uso da Tribuna popular por pessoas que fizeram suas reivindicações, 
denunciou, agradeceu, relatou fatos importante para que esta Casa tomasse as devidas 
providencias, dessa forma, parabenizou a Mesa Diretora em nome do Presidente Ricardo 
pelo trabalho que está sendo desenvolvido, dizendo que está nesta Casa há seis 
mandatos e é a primeira vez que viu tudo que chegar na Mesa ser debatido e colocado 
em pauta, lembrando que em outros mandatos o desejo do vereador não comungava com 
a realidade da Mesa, diferente de agora. Em seguida, informou ao povo de Macaúbas que 
esta Casa está atenta a tudo e chegou um momento em que não podemos mais tomar 
prejuízos, pois o povo de Macaúbas não suporta mais tantas irregularidades, onde oito 
projetos que chegaram nesta Casa foram retirados porque foram mal elaborados, sendo 
assim, além do planejamento está faltando cuidado com o nosso povo. Ressaltou que 
chegamos no final do ano e não temos nada para comemorar devido ao desastre que 
aconteceu durante todo o ano na saúde, onde iramos encerrar o ano com uma tarja preta, 
dizendo que não estava falando mal de pessoas, diferente de muitos que tem esse 
costume, o que estava falando era sobre a oportunidade de cuidar do povo e não estavam 
percebendo essa sensibilidade, tendo em vista oue todos os dias recebem ligações de



13

pais e mães preocupados com filhos em situações difíceis em relação a saúde, por não 
podem tirar seus carros da garagem devido as providencias que não foram tomadas em 
relação as chuvas, onde precisavam de ações rápidas, com limpezas dos bueiros, dos 
canais para que os prejuízos sejam menores e que não está sendo feito, pedindo para que 
sua fala sirva de alerta nem só para o gestor mais também para seus secretários para que 
possam iniciar melhor o próximo ano tendo em vista que não falta recursos, percebendo 
que falta é gastar no lugar certo e com seriedade. Afirmou que o povo de Macaúbas 
precisava frequentar mais a Câmara, sabendo que quem executa é o Executivo mais quem 
fiscaliza é o Legislativo, deixando claro que entrarem no Tribunal de Contas poderá 
perceber que essa gestão é a que tem mais denúncias dos últimos anos, sendo que a 
maioria são direcionadas por membros do próprio TCM, sendo assim é preciso que a 
situação seja mudada no próximo ano. Na oportunidade, parabenizou o Secretário, Gil, 
pelo seu trabalho à frente da Secretaria de Cultura, o qual sempre lhe atende, precisando 
que tenha mais secretários assim. Pediu aos colegas para que no próximo ano, cuidem 
muito mais do povo de Macaúbas, pois se esse ano ficam observando é preciso que 
fiquem atentos as cobranças, as denúncias e tomem providencias. Em aparte, o vereador 
Rosenilton (Nito) deu ênfase à sua fala no pequeno expediente quando citou sobre a Rua 
que liga O comércio de Mercinho à Praça Amélio Costa, a qual tem uns quatro comércios, 
perguntando de que forma os donos dos comércios estão pagando aluguel se o comércio 
está parado. Dando continuidade, o vereador Marcelo que uma das preocupações 
referente ao código seria essa, pois são os empresários que geram empregos e pagam os 
maiores impostos são os que mais serão afetados caso esse projeto seja aprovado. Findou 
a sua participação agradecendo. Em questão de ordem, o vereador José dos Anjos (lé), 
disse que não poderia deixar de parabenizar o Presidente pela condução dos trabalhos, 
assim como não poderia deixar de agradecer cada funcionário da Câmara que tem 
trabalhado com dedicação e aos seus assessores que tem lhe ajudado nas causas sociais 
em favor da população. Ato contínuo, o Presidente agradeceu a todos mais uma vez pela 
paciência em nome de seu tio, presente no auditório. Após, convidou toda a população 
para participar da final do campeonato de futsal feminino que acontecerá no Ginásio de 
Esporte as 20 horas. Em seguida, agradeceu ao vereador Marcelo pelas palavras, 
acreditando que o objetivo de todos é poder ter essa sintonia de trabalho de forma 
transparente, destacando que recebeu ligações de várias Câmaras das cidades vizinhas 
parabenizando pelo trabalho de forma coletiva da Câmara de Macaúbas, destacando que 
para o ano tende a melhorar ainda mais. Na Terceira Parte -  Ordem do Dia, o Presidente 
colocou em primeira discussão e votação: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N 
245/2025, “Dispõe sobre a criação de cargos da estrutura organizacional da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e amplia o número de vagas do cargo 
de Agente de Trânsito da Estrutura Organizacional da Secretaria Municipal de 
Transportes, disposto na Lei Municipal n° 818/2023 e dá outras providências". O vereador 
Ricardo Costa informou que ao analisar o projeto tirou a conclusão de que não seria o 
momento adequado para votarem até mesmo em respeito à luta das pessoas que foram 
aprovadas no concurso que está na justiça. Sendo assim, para que os vereadores e 
também a gestão possa analisar o projeto, gostaria de pedir vistas do Projeto. O vereador 
Roberto Oliveira destacou que em conversa com alguns vereadores para que tenha um 
tempo maior para analisarem, também pediu vistas. Os vereadores Nivaldo, Willian, 
Roberto Carlos (Carlinhos), José dos Anjos (lé), Marcelo Nogueira e Rosenilton 
(Nito) também pediram vista do Projeto. O vereador José Oliveira (Neto Nogueira) 
sugeriu que o projeto fosse desmembrado por ser duas secretarias diferentes, lembrando 
que já propôs isso ao Executivo, mais como foi pedido vista teria que aguardar o prazo. O
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vereador José Maria (Juca Cajado), teceu comentários referente ao Projeto, dizendo que 
desde o início questionou em relação ao desmembramento por ser secretarias diferente, 
destacando que nesse cenário o seu voto seria contra, mas como os colegas pediram vista 
iria acompanhar os colegas. O vereador José dos Anjos (lé) concordou com os colegas 
em relação ao desmembramento do projeto por ser secretarias diferentes, tendo em vista 
que existem situações que precisam se discutidas. O vereador Roberto Carlos 
(Carlinhos de Antério) concordou com o pronunciamento do colega Neto Nogueira em 
relação desmembramento do Projeto devido ser duas secretarias diferentes, relatando que 
a criação das vagas para Agentes de Trânsito são de grande importância, porém, tem a 
questão das pessoas aprovadas no concurso que estão esperando ser chamados há 
tempos e nenhuma decisão é tomada. O presidente concedeu vistas ao projeto de Lei do 
Executivo n° 245/2025, lembrando que foi pedido por dez vereadores. Em seguida, foi 
colocado em segunda discussão e votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 
203/2025 “Dispõe sobre a autorização para implantação de Programa “saúde nas Escolas” 
que visa disponibilizar técnica(o) de enfermagem nas unidades da rede pública municipal 
de ensino de Macaúbas, e dá outras providências", o qual não havia parecer devido ter 
vencido o prazo. O vereador José Oliveira (Neto Nogueira) deixou seu voto favorável e 
em tempos, sugeriu que que essas vagas fossem preenchidas pelos alunos da Escola 
Família Agrícola que concluíram o ensono médio na semana anterior, tendo em vista que 
muitos não irão sair para dá continuidade aos estudos. O vereador Juca Cajado deixou 
seu voto a favor, agradecendo aos colegas pelo apoio no Projeto autorizativo, o qual é de 
grande importância, pois irá amenizar a preocupação dos pais que tem seus filhos nas 
escolas e também por ser uma forma de gerar emprego. O projeto foi aprovado em 
segunda votação por unanimidade dos presentes, o qual segue a sua transcrição: 
PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 203/2025 DE 07 DE OUTUBRO DE 2025. 
“Dispõe sobre a autorização para implantação do Programa “Saúde nas Escolas”, que visa 
disponibilizar técnica(o) de enfermagem nas unidades da rede pública municipal de ensino 
de Macaúbas, e dá outras providências. Art. 1o - Fica o Poder Executivo autorizado a 
instituir o Programa “Saúde nas Escolas”, com o objetivo de promover a saúde 
preventiva e garantir a presença de profissional técnica(o) de enfermagem nas unidades 
da rede pública municipal de ensino. Art. 2o - A atuação do técnico de enfermagem nas 
unidades escolares observará as diretrizes do Programa Saúde na Escola (PSE), 
instituído peio Decreto Federal n° 6.286, de 5 de dezembro de 2007, e regulamentado 
pela Portaria Interministerial n° 1.055, de 25 de abril de 2017, bem como as normas 
expedidas pelo Conselho Federal de Enfermagem (COFEN). Art. 3o - Compete ao 
técnico de enfermagem no ambiente escolar: I - realizar os primeiros atendimentos em 
casos de urgência e emergência até a chegada do socorro especializado; II - participar 
das ações de educação em saúde, prevenção de doenças e promoção do bem-estar físico 
e emocional dos estudantes; III - apoiar campanhas de vacinação e programas de saúde 
preventiva em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde; IV - manter registro 
atualizado dos atendimentos realizados e comunicar às autoridades competentes os casos 
que demandem acompanhamento; V - colaborar com os docentes e gestores escolares 
nas ações de saúde e segurança escolar. Art. 4o - Caberá à Secretaria Municipal de 
Saúde, em articulação com a Secretaria Municipal de Educação, promover: I - a lotação 
dos profissionais nas unidades escolares, observando critérios de demanda, número de 
alunos e complexidade do atendimento; II - a capacitação continuada dos técnicos de 
enfermagem e servidores escolares sobre procedimentos básicos de primeiros socorros; 
III - a integração das ações de saúde escolar ao Plano Municipal de Saúde e ao Plano 
Municipal de Educação. Art. 5o - A presença do técnico de enfermagem nas escolas
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poderá ser efetivada mediante: i - provimento por concurso público específico; II - 
remanejamento de profissionais da rede municipal de saúde, sem prejuízo de suas 
atribuições funcionais; ou III - celebração de convênios, termos de cooperação ou 
instrumentos congêneres com instituições de saúde pública ou privada sem fins lucrativos. 
Art. 6o - As despesas decorrentes da execução desta Lei correrão à conta de dotações 
orçamentárias próprias, podendo ser suplementadas se necessário. Art. 7o - O Poder 
Executivo regulamentará esta Lei no prazo de até 90 (noventa) dias, contados da data de 
sua publicação, definindo: I - os critérios técnicos para a alocação dos profissionais; II - a 
jornada de trabalho e o regime de atuação; III - os mecanismos de integração das ações 
de saúde e educação. Art. 8o Revogam-se as disposições em contrário. Art. 9o - Esta Lei 
entra em vigor na data de sua publicação. Câmara Municipal de Vereadores, Sala das 
Sessões em 07 de outubro de 2025. José Maria Santos Souto - Vice-Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, Bahia. Na sequência, foi colocado em 
segunda discussão e votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 204/2025 “Institui 
no calendário oficial do município de Macaúbas, o campeonato Municipal de Futebol 
Feminino, e dá outras providências”. O vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) 
votou favorável, parabenizando a vereadora Márcia, mesmo sem ela estar presente, pela 
proposição de grande importância, para que as mulheres tnha essa valorização do 
esporte, destacando que tem uma jovem de Canatiba em Vitória da Conquista participando 
de competições. O vereador José dos Anjos (lé) votou favorável, parabenizando a 
vereadora Márcia pela iniciativa e aproveitando a presença do Secretário de Esporte, 
dizendo que após a aprovação por esta Casa que o Executivo sancione, tendo em vista 
que não é só os homens que saem para a rua para beber e usar drogas, existem mulheres 
que também procuram a prática citada e com o incentivo do esporte, ajudará muito na 
prevenção. O vereador Marcelo Nogueira também parabenizou a vereadora Márcia, 
dizendo que não adianta apenas instituir no Calendário Oficial do Município, é preciso 
recurso para colocar o projeto em prática e deixou seu voto a favor. O vereador Rosenilton 
(Nito) votou favorável e também parabenizou a vereadora Márcia pelo projeto de grande 
importância. O vereador Juca Cajado deixou seu voto a favor, parabenizando a vereadora 
Márcia por esse Projeto para beneficiar uma classe muito importante que é as mulheres, 
as quais vem se destacando muito no esporte de nosso município. O Projeto foi aprovado 
em segunda votação por unanimidade dos presentes e segue a sua transcrição:

\

PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 204 /2025 DE 07 DE OUTUBRO DE 2025. 
“Institui, no Calendário Oficial do Município de Macaúbas, o Campeonato Municipal 
de Futebol Feminino, e dá outras providências”. A CÂMARA MUNICIPAL DE 
MACAÚBAS, Estado da Bahia, no uso de suas atribuições legais e regimentais, aprova, e 
o Prefeito Municipal sanciona a seguinte Lei: Art. 1o - Fica instituído, no âmbito do 
Município de Macaúbas, o Campeonato Municipal de Futebol Feminino, a ser realizado 

s anualmente pela Prefeitura Municipal, por meio da Secretaria Municipal de Esportes ou 
)  órgão equivalente. Art. 2o -O Campeonato Municipal de Futebol Feminino tem por 

objetivos: I - incentivar a prática esportiva entre mulheres e meninas do Município; II - 
promover a inclusão social e a igualdade de gênero no esporte; III - valorizar atletas locais 
e revelar novos talentos; IV - fortalecer o calendário esportivo municipal; V - estimular a 
participação da comunidade nas atividades esportivas. Art. 3o - Compete ao Poder 
Executivo, por meio da Secretaria Municipal de Esportes: I - organizar, divulgar e 
regulamentar o Campeonato; II - estabelecer o período de inscrição das equipes 
participantes; III - definir os critérios técnicos e administrativos para a realização do evento; 
IV- providenciar a infraestrutura necessária à realização dos jogos, compreendendo 
campos, arbitragem, segurança e premiação; V - garantir a ampla divulgação do evento
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junto à comunidade. Art. 4o - A realização do Campeonato poderá contar com apoio e 
parcerias de entidades privadas, organizações esportivas, federações, clubes, 
associações, ONGs e demais instituições congêneres. Art. 5o - As despesas decorrentes 
da execução desta Lei correrão por conta das dotações orçamentárias próprias do 
Município, suplementadas se necessário. Art. 6o - O Campeonato Municipal de Futebol 
Feminino passa a integrar o Calendário Oficia! de Eventos do Município de Macaúbas. Art. 
7o - O Poder Executivo regulamentará esta Lei, no que couber, no prazo de até 60 
(sessenta) dias contados da data de sua publicação. Art. 8o - Esta Lei entra em vigor na 
data de sua publicação. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Macaúbas, em 07 de 
outubro de 2025. Márcia da Silva Benda -  Vereadora. Em seguida o Presidente colocou 
em deliberação plenária os seguintes requerimentos: REQUERIMENTO N° 68/2025 DE 
02 DE DEZEMBRO DE 2025, “Solicita Título Honorífico de Cidadão Macaubense a Senhor 
Samuel Filgueira Dias”, de autoria do vereador Ricardo Longa, o qual foi aprovado por 
unanimidade dos presentes. REQUERIMENTO N° 69/2025 DE 05 DE DEZEMBRO DE 
2025, “Solicita Título Honorífico de Cidadã Macaubense à Senhora Thaís Fernanda Rosa 
de Almeida Pereira”, de autoria do vereador Ricardo Longa, o qual foi aprovado por 
unanimidade dos presentes. O Presidente Ricardo Longa agradeceu o apoio dos colegas 
na aprovação do requerimento, lembrando que a indicação do Título a Samule também foi 
do ex. vereador Clebinho. Em seguida foi colocado em deliberação: REQUERIMENTO N° 
70/2025 DE 05 DE DEZEMBRO DE 2025, “Solicita Título Honorífico de Cidadão 
Macaubense a Senhor Yuri Cerqueira Almeida”, de autoria do vereador Willian Silva 
Souza, também aprovado por unanimidade dos presentes. REQUERIMENTO DE 
CONVOCAÇÃO N° 71/2025 DE 05 DE DEZEMBRO DE 2025, “Solicita a convocação do 
Secretário Municipal de Saúde, o Sr. Arlen de Jesus Santos para comparecer em Sessão 
desta Casa Legislativa, a fim de prestar esclarecimento sobre a pasta da Saúde do 
Município de Macaúbas. O vereador Willian justificou que o seu pedido iria ficar para o 
próximo ano, tendo em vista que entraremos em recesso por um período de 45 dias. 
Destacou que a sua solicitação é para que o secretário venha prestar esclarecimentos 
para a população, principalmente em relação ao vídeo que está circulando, onde o próprio 
secretário de saúde fala sobre uma emenda de um deputado que veio para nossa cidade 
nesse período pós chuvas, porém, esta Casa precisa estar à par do que está acontecendo 
em nosso município, precisando saber o valor da emenda, pois só sabe informações 
referente a saúde através da redes sociais. Sendo assim, pediu o apoio dos colegas no 
requerimento para que possam ter esciarecimentos sobre o que foi feito e o que será feito 
na saúde no ano de 2026. O vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) 
parabenizou o colega Willian pelo requerimento, dizendo que precisa esclarecer não 
apenas o que foi falado pelo colega, mas também sobre a saúde em geral, tendo em vista 
que quando o mesmo assumiu a Pasta, compareceu na Câmara e afirmou o compromisso 
de melhorar a saúde de Macaúbas, porém, ver algumas ações inaceitáveis, citando a 
questão do transporte para pacientes que nunca consegue, mas existem pessoas que 
todas as vezes que procuram encontram, assim como as cirurgias eletivas que foi 
informado que iria começar e até o momento nada está sendo feito bem como o 
fechamento da UPA e votou favorável ao requerimento. O vereador Rosenilton (Nito) 
também parabenizou o vereador Willian pela convocação e votou favorável. O vereador 
Juca Cajado votou favorável, dizendo que infelizmente a convocação só poderá ser feita 
no próximo ano e a saúde do nosso município realmente precisa de atenção com urgência. 
O Requerimento foi aprovado por unanimidade dos presentes. Sem mais nada a tratar, o 
Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a colaboração e participação de todos, 
dizendo que logo após o encerramento estaria abrindo a sessão extraordinária e declarou
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encerrada a presente sessão. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, 
autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será 
aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 11 de Dezembro de 2025.
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